
CUVÂNT ÎNAINTE 

La 17 octombrie 2002 se fixa, la intrarea de la Facultatea 
de Istorie a L1nivcrsităţii din Bucureşti, o placă amintind 
împlinirea atunci a 125 de ani de la începerea susţinerii primului 
curs de arheologie la Universitatea din Bucureşti, datorat lui 
Alexandru Odobescu. Se evoca astfel începutul formării universi
tare în această atât <le importantă disciplină pentru ştiinţa istoriei. 

În ziua următoare, în faţa unui public numeros format 
din studenţi, cadre didactice universitare şi cercetători, era 
comemorat acest eveniment remarcabil în amfiteatntl „Vasile 
Pârvan" al Facultătii de Istorie. Au cuvântat întru evocare 
semnatarul acestor rânduri, ca decan al Pacultăţii şi, desigur, ca 
arheolog al antichităţii clasice şi romane târzii, d-na profesor Zoe 
Petre, eminenţă a cunoaşterii epocii greco-romane şi din 1996 şef 
al Catedrei de istorie antică şi arheologie din Facultate, d-l 
profesor Ioan Opriş, istoric şi colaborator al Facultăţii, 
binecunoscut specialist în muzeologie şi, pentru moment, secretar 
de stat în Ministerul Culturii şi Cultelor, acad. Alexandru Vulpe, 
directorul în exerciţiu al Institutului de Arheologie „V. Pârvan" al 
Academici Române, dr. Paul Damian, din partea Muzeului 
Naţional de Istoric a României şi, încheind această festivitate 
potrivit propriei propuneri de program, iniţiatorul ei, colegul 
profesor Mircea Babeş. 

Acest moment important de comemorare a fost posibil în 
urma unei serii <le eforturi concertate născute din interiorul 
Facultăţii de Istorie începând cu zilele schimbărilor, ele însele 
istorice, din decembrie 1989. Nu este aici locul acestui istoric al 
Facultăţii, uneori minimalizat şi chiar denigrat din rea voinţă şi 
(sau) incompetenţă. Ar fi doar de notat că s-a întâmplat atunci în 
Facultatea de istorie începutul unor transformări substanţiale. Ele 
s-au petrecut iniţial în jurul personalităţii doamnei Zoe Petre, între 
timp aleasă atunci decan al Facultăţii redevenite doar de istorie, 
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prin desprinderea celei de Filosofie ca facultate aparte. Aceasta 
după ce, din anul 1975, ambele trebuiseră să funcţioneze 
împreună, în detrimentul specializării într-un domeniu sau în 
celălalt, în pofida eforturilor celor câţiva, tot mai puţini, specialişti 
rămaşi în structura hibridă creată atunci prin dispoziţie de „partid 
şi de stat". 

Aşadar, după decembrie 1989, s-au petrecut în refacerea 
Facultăţii de istorie mai multe trepte de reconstrucţie. Prima şi cca 
mai importantă, dincolo de lupta pentru obţinerea autonomiei 
universitare şi de recompunerea unei legislaţii normale cât mai 
apropiate de cea europeană, a fost completarea efectivului didactic 
de specialitate. Această reconstrucţie s-a petrecut, pas cu pas, 
concomitent cu angajarea unor tineri absolvenţi meritorii, prin 
atragerea unor specialişti din institutele de cercetare ale Academici 
Române. Aceştia din urmă fuseseră, până în 1989, sistematic 
izolaţi de învăţământul universitar, cu precădere în urma 
dispoziţiilor dictate în 1975, când, culmea ironici, se promova 
oficial şi oficios legarea cercetării de formarea universitară. 
Realitatea era diversă pentru că, spre deosebire de cele până atunci 
petrecute chiar sub dictatura comunistă, cercetătorii din sistemul 
academic, deşi administrativ supuşi forţat universităţilor ( din 
Bucureşti, Cluj şi laşi), nu mai aveau în realitate acces la activitatea 
didactică, şi respectiv cadrele didactice nu mai puteau să aibă de a 
face cu vreun program de cercetare. 

S-a completat în Facultate, începând cu 1990, pas cu pas 
cum spuneam, efectivul de specialişti în domenii anterior 
abandonate. S-a procedat în acelaşi fel în reconstituirea unor 
structuri necesare pentru specializări în domeniu şi pentru 
acoperirea unor direcţii de cercetare. Într-o legislaţie încă 
restrictivă, s-a putut cu greu desprinde o a treia catedră din cele 
două existente de mai multă vreme (istorie românească şi 
respectiv universală), anume cea de istorie antică şi arheologie, 
condusă la început de d-na Ligia Bârzu şi apoi de d-na Zoe Petre. 
Abia după acest pas, domeniul atât de solicitat şi solicitant al 
arheologici de care ne ocupăm în aceste rânduri, fie şi măcar 
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parţial, a căpătat un spaţiu şi un nume. Am reuşit, între altele, 
reînfiinţarea Seminarului de arheologie, dispărut odată cu legea 
comunistă a învăţământului din 1948. l-am dat un nume, cel al lui 
Vasile Pârvan, şi un spaţiu anterior nesperat cu asemenea 
destinaţie, la etajul al III-iea al clădirii Facultăţii. Fireşte că noul 
centru trebuia să aibă W1 responsabil şi, conform înţelegerii şi 
mecanismului existent, l-am numit şef pc colegul l\1ircea Babeş, 
ulterior numindu-se director al Seminarului. 

Cu toate acestea împreună s-a conturat, în acelaşi ultim 
deceniu al secolului al XX-lea, în suita specializărilor din anii 
universitari terminali de istorie (cu cinci şi apoi patru ani de 
studiu), o direcţie tot mai clar formulată pentru istorie antică şi 
arheologie. La fel, studiile aprofundate (= master), intrate în 
drepturi de la mijlocul aceluiaşi deceniu, au cuprins clar, pe lângă 
alte direcţii, specializarea mai sus evocată, considerată de mulţi 
absolventi, proprii sau din alte facultăti, foarte atractivă. 

Î� acest spaţiu istoric şi, în �ăsura nevoii de înţelegere a 
evoluţiei arheologiei - cu precădere a celei clasice - între metodă, 
rezultate şi perspectivă, am încercat, împreună cu studenţii, un alt 
fel de iluminare a disciplinei. Aşa s-a făcut că, în timpul cursului 
special corespunzător, le-am propus unora dintre studenţii de la 
master (scria 2000-2002) referate privind ÎI)ceputurile arheologiei 
- cu precădere ale celei clasice - pc teritoriul României. Totodată, 
aşa cum se va vedea ceva mai la vale, deoarece istoria care ne 
preocupă nu începe doar cu România unită (adică de la includerea 
Transilvaniei teritoriului statului român)•, am încercat acum, 
pentru prima dată, o deschidere nouă. Prin urmare, sumarul 
propus pentru acest volum de început a fost gândit să cuprindă 
măcar un segment din contribuţia anterioară unirii la cunoaşterea 
antichităţilor transilvane. Apoi, fără a mai pomeni aici numele deja 

• Am numit aici cu aceste cuvinte wurea românilor din urma primului război 
mondial din sec. XX, astfel formulară pentru prima oară într-o carte de istorie 
de un autor american mai puţin cunoscut, martor direct al epocii şi 
everumentelor, Charles Cpson Clark, United &mania, New York, 1932, carte 
apărută În româneşte la Bucureşti În 2001 (n.a.). 
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înscrise pe copertă ale autorilor foarte tineri ai prezentărilor pe 
care le-am solicitat, voi nota doar aplicaţia lor şi dorinţa de 
afirmare ca specialişti în curs de formare. 

Aşadar, în propunerea făcută şi cu o schemă foarte liberă 
care nu dorea decât să aducă o anume simetrie, le-am cerut 
autorilor o prezentare tematică privind primul secol de arheologie 
clasică în România. Fiecare masterand şi-a expus punctul de vedere 
privind etapa sau/ şi personalitatea de comentat, adăugând la 
consideraţiile proprii copia câte unui text considerat reprezentativ 
pentru fiecare capitol şi personalitate a domeniului. Intrucât în 
cazul lui Tcglâs autorul nu a avut răgazul să ofere un text 
reprezentativ, am ales din bibliografia arheologului transilvan 
articolul prezentat acum pentru prima dată în traducere 
românească, prin bunăvoinţa d-lui coleg conf. dr. Lulcics Antal, 
căruia îi mulţumesc şi pe această cale. Este limpede prin acest 
articol scurt - o probă din mai multe - cât de apropiate erau 
legăturile profesionale şi umane dintre specialiştii aflaţi de o parte şi 
de alta a graniţei dintre România de atunci şi Imperiul austro-ungar. 

Cititorul va întâlni deci în acest volum câteva puncte de 
vedere originale, bibliografia esenţială şi expresia teoretică sau/ şi 
informaţională a câtorva dintre cei mai importanţi arheologi ai 
vremii, în special cu înclinare preponderentă spre epoca greco
romană. Etapa de circa un secol avută în vedere este ca şi 
echivalentă cu istoria modernă a României până la Începutul celei 
contemporane inclusiv. Din punct de vedere al informaţiei, 
cititorul va găsi aici prima culegere şi totodată sinteză a 
domeniului, acumulată fără patimă şi părtinire, cum încerca să 
scrie Tacit şi, desigur, notăm noi acum, o cât mai corectă 
informare. Este doar un început, pe care îl dorim unnat de alte 
deschideri, cât mai complete şi încă mai interesante. 

Alexandru Bamca 
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